



艺术火柴产业的开创者沈子凯——

# 探寻海洋深处的磅礴

□ 梁婧



## 伸手摘星，不会一无所获

□ 沈子凯



小时候我梦想做个画家。长大后,去做动画、做广告、做企业,虽然不是同一个行当,但一直未曾离开小时候有关美的梦想。我原本没有机会学画,但美术启蒙老师给了我通往艺术殿堂的阶梯;我原本不会创业,但我的广告生涯和身为企业家的姐夫给了我实践梦想的勇气。我深知追求梦想是多么困难,是多么需要别人的鼓励和呵护,是他们帮助我成为一个坚定的追梦人。

在艺术设计学院同大学生们分享创业和创意心得的时候,看到大学生们对未来满怀期待又有点迷茫的眼神,真像我刚离开学校时的情景。假如我有一份能量,我希望可以给他们一些正确的影响,让他们树立追求梦想的勇气和人生态度。伸手摘星,未必如愿,但不会一无所获,即使不成功,你也会得到可贵的历练和经验。当我们年老的时候,我们骄傲的对自己说,我曾经为了理想努力过。

和这些大学生一起工作和学习,我也发现了大学教育的不足,他们接受专业训练,有激情、有理想,但缺少锻炼实际工作能力的机会,缺少引发理想、实施理想的指导,缺少树立更高人生目标的追求。假如大学教育可以与现代企业发展结合起来,假如有更多的企业家可以与大学生进行有针对性的互动和分享,甚至假如大学教育有三分之一的时间是安排在企业中的,可能会对大学生以后就业甚至创业提供更有效的帮助。

## 沈子凯的堡垒

□ 梁婧

在采访沈子凯的过程中,他的妻子、小学教师盛忠琴始终在旁边陪伴。沈子凯内向、内秀,盛忠琴则大方、俏皮,每当他有什么想表达却不知如何说明的时候,她就心有灵犀般地自然接过他的话头,得体且不留痕迹。我想,这是他们相濡以沫7年的默契,也是他们把梦想视为共同事业完美合作的默契。

沈子凯告诉我,“纯真年代”创业那会儿,他们出现了严重的工艺问题,外盒跟内盒套不起来,这样的产品根本无法销售。当他愁眉苦脸、束手无策时,他的妻子却用最笨的办法,把所有盒子都整理了一遍。因为白天要上课,她就晚上整理,1岁多的儿子也学着妈妈的样子,把玩着火柴盒。看着她每天不厌其烦的校准那一个个小盒子。沈子凯告诉自己,必须坚强起来,为家人撑起一片天。

“她是一粒鹅卵石,外面圆润,里面坚强。”沈子凯觉得,“只要有她在身边,我变得无所畏惧,就有勇气去面对所有的困难。”

确实,家人的支持就像为创业者建起一座堡垒,给他拼搏的勇气、前行的动力,也同样给了他休息的港湾和退守的底线。歌德说,“他是世界上最快乐的,因为他的家庭和睦”。古人云,家和万事兴,和气生财。我想,和谐的家庭,不仅能收获钱“财”,更能成就人“材”!

采访感言

沈子凯自幼热爱美术。丽水学院毕业后,先后从事过漫画、动画和广告等工作。为实现对“美”的追求,曾3次创业。2007年,沈子凯用不到10万元的原始资金创立了怀旧艺术品牌“纯真年代”,开创了我国艺术火柴的产业先河。如今,“纯真年代”每月仅网上销售额就达30多万元。

你的梦想是什么?  
更多的金钱?高人一等的社会地位?各种烫金的名头?还是实现自我价值??

沈子凯的梦想抽象又具体:找个载体,实现对美的极致追求。

“梦想这个词一直是我内心深处最重要的词汇,以至于潜移默化、直接或间接地影响了我人生的选择。”“80后”创业者沈子凯如是说。

## 寻美的试验

“每个人都有自己的长板,或是沟通能力,或是数学天分,或是真诚的笑容,对我来说,则是对美的触觉。”

1982年,沈子凯出生在浙江省杭州市仁和镇一户普通农民家庭,天生敏感而内秀。少年时,他就对那些看起来很“美”的东西异常着迷。

从洋片上的图案、老上海挂历上的仕女、绿底军包上的红五星,到厚重的旧宅大门、老门上带着斑斑痕迹的铜锁,再到偶尔进城时看到的着色家具。别人眼里的正常物件,经常成为他梦里回味半宿的美妙色斑。

一次偶然的机会,邻家姐姐送给他一盒颜料。那是他生平的第一盒颜料!他欣喜若狂地照着一张月历封面,仔细勾描了一幅仕女图。“虽然比例不很协调,但也神似。”沈子凯说,“那时我6岁,我想以后做个画家。”

但懂事的沈子凯知道,对于给孩子交学费都得七拼八凑的家庭来说,拿着解决温饱的钱去购买颜料等“奢侈品”,简直是大逆不道。

“梦想无论怎么模糊,它总潜伏在我心底,直到你朝着梦想前行,一步步让梦想变为现实。”沈子凯并没有放弃自己的“小爱好”,他学会了变通,把家里一些简陋的材料或者废品进行改装、着色、再创造。家人和邻里的认可像吹开乌云的微风,让他清晰了自己的未来:把对美的追求与现实相结合,创造出有实用价值的美好!

2004年,22岁的沈子凯和同学在一个陈旧的二层小楼里走出了实现梦想的第一步——成立“吉卜力”,一家以设计日用杂货为主的公司。他们通过再设

计的做法,给普通的东西赋予新内涵和概念。

“那里很安静,墙面的灰都脱落了,门窗还是老式木质的,屋顶盖着青瓦,下雨的时候可以听到叮咚叮咚的雨声,天气放晴就会有大片阳光洒进来,迷人极了。”沈子凯眯起眼睛,似乎回到了自己8平方米的办公室——那时,沈子凯觉得“全世界都属于自己”。

与美好愿望对应的,是骨感的现实。过广的产品涉及面并非他们所能驾驭,加上庞大的资金需求、销售经验的缺乏,沈子凯不久便入不敷出。

度过了一段“泡面”生活后,“吉卜力”最终没能走下去。但这不到半年的创业过程,却教给沈子凯很多,“产品定位是关键,目标消费人群在初期应有个大致定位。前期的市场考察、产品如何生产、生产出来如何销售,都是创业前该做的准备”。

梦想还在继续,很快,沈子凯开始了第二次创业——与朋友合开一间广告公司。“我是个内向的人,不善言谈。现在能同顾客顺畅沟通,主要得益于那段时间的锻炼。”通过学习,他的沟通能力得到提升,后来创立“纯真年代”艺术火柴品牌的运作流程,也大多“拷贝”于此。

“创业路上难免磕磕绊绊,”沈子凯说,“失败并不可怕,关键是你从中能学到什么。”

## 怀旧的商机

“人只要有记忆,内心深处就会有怀旧的角落,我想艺术火柴可以帮他们回味这种情怀。”

“纯真年代”艺术火柴是沈子凯的第三次创业。最终能成为业界翘楚,他觉得和自己坚持逐梦有关,“我梦想的载体也许在一次次失败、一次次探索中发生变化,由一本书、一件家具、一幅广告,变成一根火柴、一口搪瓷杯……,但只要梦不变,目标不变,失败只会给我力量,这些经验和教训终将助我找到梦想与现实的熔点”。

2007年,还在做广告公司的沈子凯收到一份特别的礼物:一盒酒店火柴。黑色的面上印着烫金花纹,做工精细,完全打破了他对传统火柴的印象,“如果通过包装和再设计赋予火柴新的内涵,会不会有市场?”艺术火柴这个概念开始在他脑中盘旋。

他开始做调查:做火柴的企业寥寥无几,艺术火柴更是空白;火柴有很好的收藏性,火花是世界上第二大平面收藏品;它同时也是很好的礼品,送火柴暗含“送财”;最重要的是,火柴盒上大片的空白可以挥洒他积蓄已久的热情,梦想与现实的切口再一次清晰地出现在他面前。

“我反复修改自己的商业计划书,产品设计方案做了近60个。触手可及的梦想让我兴奋得发抖。”但当要迈出真正的第一步时,他却犹豫了。

“广告公司已进入稳中求进的好时期,再开辟新事业就意味着之前的所有努力‘归零’,加上开辟新事业将面对的各种未知因素,这些都要有足够的勇气去面对。”比事业更让沈子凯揪心的是他的新婚妻子,“与单身时不同,作为一个丈夫,我有义务为家庭提供稳定的

环境。”

妻子发现了他的万般纠结,在看完他的企划案后对他说,“你若真想去做,我支持你。但你得答应我,至少坚持4年”。

来自妻子的支持让沈子凯下了大决心,“当一个人的梦想变成一个家庭的梦想时,你就必须成功”。

火柴本就是怀旧的物件,结合沈子凯幼时的怀旧情怀,“纯真年代”的一件件作品应运而生:在艺术火柴的封面上,你可以看到被艺术加工过的“二战名将”、“十大元帅”、“儿时的英雄”雷锋、刘胡兰等历史人物;也可以看到头裹毛巾、扛着锄头的农民、背着竹筐买菜的妇女,或是穿着白衬衣、老布鞋低头学习的学生等黑白老照片,甚至能看到老上海时期的月份牌。

他把这些元素,同样运用到了搪瓷杯、军用壶、笔记本等产品中。这些怀旧物件刚面世,就在网上大卖。甚至中国电信、Jeep、百威、百事等知名企业也找上他们,要求定制复古产品。

## 同步的幸运

“我们生在这个时代何其幸运,只要顺着梦想的方向前行,终会到达你想去的地方。”

“我的初始客户定位是有复古情怀的年轻人,但在销售过程中,我发现中老年、青少年都是我们的消费群体。”这么广的消费层面,是沈子凯当初无法想象的。他把原因放到了大背景上:北京奥运会和上海世博会的举办,带动了全国旅游产业的发展,为产品打下了坚实的市场基础;而新中国成立60周年的契机,整个社会都充满了怀旧的氛围和对国家的自豪感。

“个人的命运是与国家紧密相连的,‘纯真年代’能发展到今天的规模,正是借了这强有力东风。”沈子凯感到很幸运,“在需要下决心的时候有人推你一把,在追逐个人梦的时候能搭上国家的顺风车。你还有什么理由不成功?!”

沈子凯总在审视自己的人生,思考自己的梦想。在杭州文化创意产品办公室组织的一次文化考察中,沈子凯有了一些新的感悟。

一块肥皂上写着“想起了妈妈手上的泡泡”,一箱苹果的包装上印着种地的果农辛勤劳动的画面,雨露日晒,苹果开花,结果,成熟时的辛劳和喜悦通过这种形式传递给购买者;你去吃这个苹果的时候,可能就会被感动。而这是生活的文化,生活的创意。

“梦想就是南极冰山,一眼望去,只有水面上的一角,只有不断探索,不断思考,才会发现那隐藏在海洋深处的磅礴。”沈子凯逆着山脉,摸到了海面下的冰山:“发现生活的本质,发掘生活的美好,提倡一种生活方式,也是一种美的实践!”沈子凯决定沉下心来,做一个有深度的品牌。“它将会有一个个源于生活的小产品,上面会有小小的故事或绘图。我希望这些产品能承载我们的情感,让人们发现生活的美好,带给人们正能量!”

